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CESTOS

1 ;Cudntos cestos de avena se anotaron en la tablilla?

Se anotaron 50 cestos de avena.

2 ;Cudntos cestos de trigo? ;Y de sorgo?

Se anotaron 60 cestos de trigo y 40 de sorgo.
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[ PATRICIOS NOBLES

3 Silos libertos (esclavos liberados) suponian el 3 % de la poblacién, ;cudl era el porcenta-

je de esclavos?

El porcentaje de esclavos era de un 22 %.

4 Estima el porcentaje correspondiente a la plebe y a la nobleza.

El porcentaje de nobleza era, aproximadamente, de un 2%, y el de plebeyos, de un 73 %.
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MUNICIPIOS

1 R R B e B
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de500 1000 5000 10000 20000 50000 50000

5 Estima cudntos municipios espafioles tienen menos de 1000 habitantes.

Aproximadamente, 4 300 municipios tienen menos de 1000 habitantes.

6 ;Dénde crees que vive mds gente, en los municipios que tienen mds de 50 000 habitantes
(dltima columna del grifico) o en los que tienen menos de 10002

En los que tienen mds de 50000 habitantes.
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T DPROCESO PARA REALIZAR UN ESTUDIO ESTADISTICO
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Para fijar ideas

1 Hemos preguntado a 20 personas en qué época del afio nacieron recogiendo los datos
que se indican.

e Yo Xa e XaYeXaXa Xa

A A A Y

?

(En qué época del aRo naciste!

Pls
Primavera (P) unn !
Veraro (V)  IEBREE = o]..
ot (0) | HNNEE oS

Tnvierns (1)

a) Cuenta los datos, copia la tabla y complétala.

b) Decide cudl de los grificos se ajusta a esa distribucién.

b) El grifico que se ajusta a esa distribucién es el B.

2 ;Qué método de recogida de datos se utiliza en cada una de estas experiencias?

Consultﬁu" Fx :

a) Anotar la marca de las 15 primeras zapatillas deportivas que ves al salir de clase.
b) Lanzar dos dados al aire y anotar la suma de sus resultados.

¢) Consultar en el registro civil los datos sobre el sexo (NINO, NINA) de los bebés nacidos
en una localidad durante el dltimo mes.

a) Observar.
b) Experimentar.

c) Consultar archivos.
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Para fijar ideas

3 Una empresa farmacéutica quiere lanzar al mercado un nuevo jarabe infantil, por lo que

necesita saber su nivel de aceptacién por el colectivo médico. Para ello, tras proporcionar
muestras, hace una encuesta a 50 pediatras. Copia y completa:

POBLACION  MUESTRA
a) La poblacidn est4 formada por...
b) La muestra son los...
a) La poblacién estd formada por los puntos azules, que es el colectivo médico.

b) La muestra son los puntos rojos, los pediatras.

Para practicar

1

Indica si cada una de las siguientes variables estadisticas es cuantitativa o cualitativa:
a) Equipo de fatbol preferido.

b) Edad.

¢) Lugar de nacimiento.

d) Nimero de asignaturas suspendidas en la primera evaluacién.

e) Asignaturas aprobadas en la segunda evaluacién.

f) Namero de viviendas que hay en tu calle.

g) Tiempo que tardas en correr los 100 m lisos.

Cuantitativas = b), d), f), g

Cualitativas — a), ¢), )
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2 [Mg) Reconoce, en cada una de estas situaciones, la poblacién, la muestra y los individuos.

a) Una fibrica de bombillas quiere hacer un control de calidad. Para ello, analiza una
bombilla de cada caja de 1000.

b) Una farmacéutica visita a un médico o médica de cada hospital para ensefarle sus
nuevos productos.

©) Un agricultor recoge una naranja de cada uno de los drboles de su naranjal para com-
probar la cantidad de zumo que puede obtenerse.

d) Tomo una golosina de cada cubo de la tienda.
a) Poblacién: Todas las bombillas fabricadas.
Individuos: Cada una de las bombillas.
Muestra: La bombilla seleccionada (una de cada caja de 1000).

b) Poblacién: Todos los médicos y médicas de cada hospital que visita la farmacéutica.
Individuos: Cada uno de los médicos y las médicas de esos hospitales.
Muestra: Los médicos y las médicas a los que visita la farmacéutica.

c) Poblacién: Todas las naranjas del naranjal.

Individuos: Cada una de las naranjas del naranjal.
Muestra: Las naranjas que recoge el agricultor.

d) Poblacién: Todas las golosinas de la tienda.

Individuos: Cada una de las golosinas de la tienda.

Muestra: Las golosinas que tomo.
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2 DFRECUENCIA Y TABLAS DE FRECUENCIAS
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Para fijar ideas

1 Se pregunta a 40 estudiantes qué prefieren hacer en su tiempo libre: deporte (D), leer
(L), ver la tele (T), salir con amigos y amigas (S), jugar con videojuegos (V). Observa los
resultados. Copia y completa el recuento y confecciona la tabla de frecuencias.

SSPSV SLSPT
LVSSL PPSVL
BSSVS PpVPPV
VTS SP LPTTL

J

Sueera B . or | rrecuencia
L ... — .. D 10
T .. — m) L
S . - T
Vv . - S
Vv
40
D 10
L 6
T 4
S 13
A% 7

40
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2 Se ha contabilizado el nimero de libros leidos en las vacaciones de verano por los 30
estudiantes de un curso. Observa los resultados. Haz el recuento y construye la tabla de
frecuencias en tu cuaderno.

— O
—
N =
- N O
N W
S N
S W -
N -=O
— - N
- O\ W

VALOR FRECUENCIA

=

A N AW N = O
il

0 5
1 11
2 6
3 4
4 3
5 0
6 1
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Para fijar ideas

3 La tabla informa de los resultados de una tanda de lanzamientos de un dado.

FRECUENCIA FRECUENCIA
MAROR ABSOLUTA RELATIVA FORCERTASE

1 10/50 = 0,20

2 9 9/...=... ...%

3 8 = . %

4 6 = . %

5 10 = . %

6 7 = %
TOTAL 1 100,0 %

a) ;Cudntos lanzamientos se han efectuado en total? ;En qué casilla de la tabla debe ir
ese dato?

b) Completa la tabla en tu cuaderno incorporando las frecuencias relativas y los porcentajes.

a) Se han efectuado 50 lanzamientos.

En la suma total de las frecuencias absolutas.

FRECUENCIA FRECUENCIA
MAEOR ABSOLUTA RELATIVA FORCERIANE

- 0,20 2009
50 %
2 9 2 0,18 18%
50
3 8 8 0,16 16%
50
4 6 6 _ 129
o= 0,12 %
1 -0,2 209
5 0 50 0%
71 _0,14 149
6 7 50 %
TOTAL 50 1 100 %

Para practicar

1 Hemos lanzado una moneda 25 veces y hemos obtenido 15 veces cara.

:Cual es la frecuencia absoluta, la frecuencia relativa y el porcentaje de SALIR CARA?

La frecuencia absoluta es 15, y la relativa,

15
52 =06

El porcentaje de que salga cara es del 60 %.

2 Hemos lanzado un dado 50 veces y el 6 ha salido 7 veces.
Halla £(6), £.(6) y el porcentaje de salir 6.
f©) =7

£6) =

7
2 =014

El porcentaje de salir el 6 es del 14 %.
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3 Amplia las tablas de los ejercicios 1 y 2 de la pgina anterior con las frecuencias relativas

y los porcentajes.

FRECUENCIA FRECUENCIA
MAESR ABSOLUTA RELATIVA FORCENTASE

40 - 0,25 25%
L 6 4—60 - 0,15 15%
T 4 E - 0,10 10%
S 13 ig 0,325 32,5%
\% 7 4—0 - 0,175 17,5%

TOTAL 40 1 100 %

FRECUENCIA FRECUENCIA
MAROR ABSOLUTA RELATIVA FORCENIASE

30_017 17%
1 1 30 - 0,37 37%
2 6 360 0,2 20%
3 4 %_013 13%
4 3 3—32)20,1 10%
5 0 3—% 0 0%
6 1 3—10_0,03 3%
TOTAL 30 1 100%

4 Lanza una moneda 100 veces y haz una tabla con los valores CARA y CRUZ y las fre-
cuencias absolutas, las frecuencias relativas (dadas con dos cifras decimales) y los porcen-

tajes.

Respuesta abierta.
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3 DGRAFICOS ESTADISTICOS
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Para practicar

1 Este diagrama de barras representa los deportes preferidos por los alumnos y las alumnas
del grupo de extraescolares.

20 oo
104 g
SN
SFTEES
§F O ¢ »

Q

a) ;Cudl es el que mds gusta? ;Y el que menos?

b) ;Cudntos prefieren el tenis?

¢) ;Cudntos alumnos y cudntas alumnas hay en el grupo de extraescolares?
a) El deporte que mds gusta es el futbol, y el voleibol, el que menos.

b) Hay 5 alumnos y alumnas que prefieren el tenis.

c) En el grupo de extraescolares hay 40 alumnos y alumnas.

7 ) Estas son las notas en matemdticas de un grupo de estudiantes en las tres evaluacio-
nes del afo:

1.2 EVALUACION 2.2 EVALUACION 3.2 EVALUACION

) ] S
go¥ T

Explica por escrito cémo han evolucionado.

El ndmero de suspensos ha ido disminuyendo con cada evaluacién de forma considerable y las
notas han ido mejorando. Se ha pasado de casi tres cuartas partes con insuficiente y suficiente a
miés de la mitad de la clase con notable y bien, y solo un sexto, aproximadamente, de suspensos.

3 Representa con un diagrama de barras los datos del ejercicio 3 del epigrafe anterior.
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A )PARAMETROS ESTADISTICOS
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Para fijar ideas

1 Obtén a simple vista, o mediante cdlculo mental, la moda, la mediana y la media de cada
tanda de datos.

Completa en tu cuaderno.

A B C D
44444 Ml 33455
1

MODA ————> 3y5
MEDIANA ———> 4

MEDIA —> 4

-ﬂ | o
MODA 3y5

;
o i

2 Las notas del ultimo examen de matemadticas de seis amigos y amigas son:
5, 8,5, 6, 10, 5

a) Ordena las notas de menor a mayor.

’AMMI

b) Calcula y completa en tu cuaderno.

MODA — ... MEDIANA —> D;D =... MEDIA — D’“D*DED*D*D =...
a) 5-5-5-6-8-10
b) Mopa =5 MEDIANA=5+6=5,5 MEDIA=5+5+5+6+8+10=6,5

2 6

3 ;Verdadero o falso?
a) En una distribucién cuya variable es cualitativa no se puede calcular la mediana.

b) En una distribucién, si multiplicas el nimero de datos por la media, obtienes la suma
de todos los datos.

¢) La mediana de las puntuaciones de once equipos es 40. Por tanto, hay cinco equipos
con mds de 40 puntos y otros cinco con menos de 40 puntos.

d) La media de las edades de Ana, su madre y su abuela es 40. Si la abuela de Ana tiene
60 anos, Ana debe tener 20 anos.

a) Verdadero.

b) Verdadero.

c¢) Falso. Algunos de esos equipos podrian tener también 40 puntos; por ejemplo:
36-37-37-39-40-40-40-40-42-43-44

d) Falso. Para que la media de edad de las tres sea 40, sabiendo que la abuela tiene 60 anos, la
suma de los afos de Ana y su madre tiene que ser 60. Por tanto, la edad de Ana no tiene
que ser necesariamente 20 anos, puede tener otras edades.
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Para fijar ideas
4 A la derecha tienes las notas de una estudiante en la dltima evaluacién.

Calcula y completa en tu cuaderno. abemdtions. T 7,5
as...........
a) Ordena las notas de menor a mayor. e T 6
M,
b) MODA — ... MEDIANA — D;D = ... Geografia e Histopia . 3
Bl O 000,
¢) ;Cudntas notas son en total? E:l"lﬂ;’? Y Geo(of;/a .......... 4,5
- Fisica ... ’
:Cual es la suma de todas las notas? Valop R i, 5
€S ierietratraan
45+ e e e e+ O+0+9= . Ed Plistica y Vg
Teniendo en cuenta los datos anteriores, calcula la media: Masica......... """ 8
0 Tecno[ogfq .........
MEDIA= 5 =.e S

a) 45-5-5-5-5-6-7-7,5-8-9
(5+06)

5 =5,5

b) Mopa =5 MEDIANA =

62

¢) Suma de las notas = 62. Por tanto, la media es 10 = 6,2

5 La tabla recoge el nimero de plantas de las casas en una pequena aldea.

26

21

12
1

60

P RS S

a) La aldea tiene un total de ... casas.

b) La modaes ... porque...

Lengua Y L/’i’emt‘um

¢) Para calcular la mediana, supén que escribes, en orden, el nimero de plantas de todas

las casas de la aldea.
26 datos 21 datos 12 datos 1 dato

[1-1-1—...-1U2—2-2—...-2‘—[3-3-3—...—3‘-@

Teniendo en cuenta el nimero total de datos, ;cudles ocupan la
parte central de la lista?

Por tanto, la MEDIANA es...

d) MEDIA - D-D+D-D5D-D+D-D =%=...

a) La aldea tiene un total de 60 casas.
b) La moda es 1 porque es el dato que mayor frecuencia tiene.

c) La parte central de la lista la ocupa el 2. Por tanto, la mediana es 2.

d) mepa= 1°26+2:21+43-12+4-1 _ 108 _ g

60 60
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Para practicar

1 La tabla muestra la distribucién del color del pelo que tienen los estudiantes de una cla-

se. ;Cudl es la moda?
COLOR DE PELO | FRECUENCIA

Moreno 13
Castano 13
Rubio 3
Pelirrojo 1

Las modas son moreno y castano. Es una distribucién bimodal.

2 Indica la moday la mediana de esta distribucién:

PEEpeR o |1 ]2 |5 |4
rrecuenas  [IENIERIERIERIE

La moda es 1 mascota. La mediana es 2 mascotas.

3 Observa los siguientes datos:
10, 15, 17, 24, 29, 36, 40

Anade un nuevo valor para que la mediana sea:

a) 24 b) 20,5 © 21 d) 26,5 e) 25
a) 10, 15, 17, 24, 24, 29, 36, 40

b) 10, 15, 17, 17, 24, 29, 36, 40

o 10, 15,17, 18, 24, 29, 36, 40

d) 10, 15, 17, 24, 29, 29, 36, 40

e) 10, 15,17, 24, 26, 29, 36, 40

4 La tabla informa del nimero de hijos e hijas en un grupo de familias. Obtén la moda, la

mediana y la media.
N.2 DE HIJAS
s FRECUENCIA

1 5
15
3 11
4
5 0
6 1
MODA = 2 MEDIANA = 2 MEDIA = 2,5
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5 Calcula la moda, la mediana y la media de la distribucién dada en este diagrama de barras:

MODA = 4 MEDIANA = 3 MEDIA = 3,125
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Para fijar ideas

6 Estas son las edades de seis hermanos y hermanas: 2, 5, 6, 7, 10 y 12. Copia y completa
para hallar la desviacién media.

2+5+46+7+10+12 _ 42 _
6 6

a) Empezamos hallando la media: MEDIA = 7

b) Anotamos las diferencias:

EEE 2 |5 |6 |7 0]
DIFERENCIA A LA MEDIA 5 | 2 | 1 | 0 | 3 | 5
c) La desviacién media es: Dm = 5+D+DEO+D+D =%=...

5+2+1+0+3+5 16 _
c =5 = 2,67.

La desviacién media es
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Para practicar

6 Las alturas y los pesos de ocho amigos y amigas son:
165|172 171|168 | 174|176 | 167 | 173
53 | 67 | 72 | 68 | 80 | 75 | 69 | 64

Responde a los siguientes apartados:

a) Halla la media y la mediana de cada una de las dos variables.

Altura E Peso 7

b) Determina el recorrido de cada variable.

c) Calcula la desviacién media de cada variable.

a) Altura — MEDIA = 165+172+171+168+174+176+167 +173 _ 170,75 cm

8
MEDIANA = 1712& =171,5cm
Peso —> MEDIA = 53+67+72+68+80+75+69 +064 - 68,5 kg

8
MEDIANA = @ =068,5 kg

b) Recorrido de la altura = 176 — 165 = 11
Recorrido del peso = 80 — 53 = 27
c) Para la altura:

Do 5,75+1,25+0,25+2,75;3,25+5,25+3,75+2»25 - 3,0625

Para el peso:

15,5+1,5+3,5+0,5+11,5+6,5+0,5+4,5 _
8

Dm = 5,5
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Ejercicios y problemas

Variables estadisticas y frecuencias

1 Indica si cada variable es cualitativa o cuantitativa.
a) ;Cudntos hermanos o hermanas sois en casa?
b) ;Qué medio de transporte prefieres?
©) ;Qué deporte prefieres practicar?
d) ;Qué edad tienes?
a) Cuantitativa.
b) Cualitativa.
¢) Cualitativa.

d) Cuantitativa.

2 Indica la poblacién, la muestra y los individuos.

a) Se quieren estudiar las migraciones anuales de las ballenas del océano Indico. Para
ello, se colocan radiotransmisores en 30 de estos ceticeos.

b) Se quiere saber qué opinan las personas mayores de edad sobre las nuevas iniciativas del
ayuntamiento. Para ello, se entrevista a 100 personas elegidas al azar.

¢) Para saber qué opinidn se tiene de una revista, se ha preguntado telefénicamente a 50
lectores y lectoras.

a) Poblacién: Todas las ballenas del océano Indico.

Individuos: Cada una de las ballenas del océano Indico.
Muestra: Las 30 ballenas a las que se coloca radiotransmisor.

b) Poblacién: Los mayores de edad censados en ese ayuntamiento.
Individuos: Cada persona mayor de edad censada en ese ayuntamiento.
Muestra: Las 100 personas elegidas al azar.

c) Poblacién: Todos los lectores de la revista.

Individuos: Cada uno de los lectores.

Muestra: Los 50 entrevistados.
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3 Elabora una tabla con las frecuencias absolutas, las relativas y los porcentajes correspon-
dientes a este recuento.

Soleado MW
Soly nubes i
Nublado M
Lluvia fina N
Lluvia torrencial |
Nieve “
FRECUENCIA FRECUENCIA
Soleado 8 8 _ 0,26 26%
31
Sol y nubes 12 31 =0,39 39 %
Nublado 5 — =0,16 16%
31
Lluvia fina 3 3 o1 10%
31
Lluvia torrencial 1 3—11 =0,03 3%
Nieve 2 ﬁ = 0,06 6%
TOTAL 31 1 100%

4 Se ha hecho una prueba tipo test a 30 estudiantes. Estos son los errores cometidos por
cada uno:

23210 12213
03240 11202
23200 10421

Realiza la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

FRECUENCIA FRECUENCIA
NAEOR ABSOLUTA RELATIVA FORCENIASE

L 0,

30 =0,233 23,3%
- = 0,

1 7 30 =0,233 23,3%
10 0

2 10 30 = 0,333 33,3%

3 4 3— =0,1333 13%
2 _ 0

4 2 30 0,0666 7%

TOTAL 30 1 99,999...% = 100 %



Graficos estadisticos

montana:

M ——————— ESTATURA (cm)
0 150 155 160 165 170 175 180 185 190 195

a) ;Cudntos hay que midan entre 170 cm y 180 cm?
b) ;Cudntos miden mds de 190 cm? ;Y menos de 155 cm?
a) Hay 34 socios y socias que miden entre 170 cm y 180 cm.

b) Hay dos personas que miden mds de 190 cm y dos que miden menos de 155 cm.

El peso de los estudiantes de una clase viene reflejado en el siguiente histograma:

40 45 50 55 60 65 70 75 reso (kg)

Hay un solo estudiante que pesa mds de 70 kg.

a) ;En qué color se incluye un estudiante de 57 kg?
b) ;Cudntos estudiantes pesan entre 60 kg y 65 kg?
¢) ;Cudntos estudiantes pesan mds de 50 kg?

d) ;Cudntos estudiantes hay en clase?

b) 4

d) 29

a) Amarilla
c) 21
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5 Este histograma muestra las estaturas (en cm) de los socios y las socias de cierto grupo de

a) Dibuja el diagrama de barras y el poligono de frecuencias correspondiente al ejercicio 3.

b) Haz lo mismo para el ejercicio 4.

a) 124 b) 104
104 8-
84 6-
61 44
4 24
21 0 1 2 3 4
Qo S L A &
ST TS
Q) < QO
S Iy ~ V@A &059
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8 Este diagrama de sectores representa la distribucién de los 24 estudiantes de una clase de
1.° de ESO, segun se queden o no a comer en el colegio:

[ISE QUEDAN A COMER
[ISE QUEDAN A VECES
EINO SE QUEDAN

a) ;Qué fraccién de los estudiantes se queda a comer?

b) ;Qué porcentaje no se queda nunca?
3
a i
) 8
b) 25%
9 En la clase de Msica, cada estudiante tiene que elegir un instrumento entre cuatro posi-

bles. La distribucién de los estudiantes segtin el instrumento elegido viene dada por este
diagrama de sectores:

[ FLAUTA
[ ] CLARINETE

[] r1aNO

] GUITARRA

a) ;Cudl es el instrumento mds elegido? ;Y el menos?
b) ;Hay algtn instrumento que lo haya elegido exactamente el 25 % de la clase?

¢) Sabiendo que los estudiantes que han elegido cada instrumento son 7, 8,9 y 12, ;qué
numero corresponde a cada uno de ellos?

a) El instrumento mds elegido es el clarinete, y el menos elegido, el piano.
b) Si, la flauta.
¢) Flauta— 9

Clarinete — 12

Piano — 7

Guitarra — 8
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10 Este diagrama muestra la evolucién de la esperanza de vida en Espana desde 1900 a
2010:

ESPERANZA DE VIDA (afios)

90 = = = = === e
80
70
60
50
40
304 -
204 -
10+ -

"71900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 ANO
a) ;Cudl era la esperanza de vida en 19302
b) ;:Qué década ha sufrido mayor crecimiento?

) ;Por qué crees que ha crecido la esperanza de vida estos tltimos 100 anos? Describe
la evolucién.

a) La esperanza de vida en 1930 era de 50 afios.
b) La década que ha sufrido mayor crecimiento fue la de 1940.

c) Excepto en la década de los 30 (coincidiendo con la Guerra Civil y la posguerra), la espe-
ranza de vida ha aumentado debido al avance de la medicina, la tecnologfa...

11 Estos histogramas corresponden a las estaturas de los componentes de dos escuelas de
deporte: la de fatbol y la de baloncesto:

A B

140 150 160 170 180 190200210220 140 150 160 170 180 190 200 210 220
a) Indica a qué escuela corresponde cada uno e indica por qué.

b) Inventa un histograma para las estaturas de los 30 estudiantes de una clase de 1.° de
ESO.

a) El histograma B corresponde a la escuela de baloncesto, pues los componentes del equipo
son mis altos, y el A a la escuela de futbol porque las estaturas estin mds repartidas.

b) Respuesta abierta.

12 Asocia a cada diagrama de sectores su correspondiente diagrama de barras:

@ @ m m
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Parametros estadisticos

13 A la pregunta: ;cudntos hermanos y hermanas tienes?, efectuada en una clase de 20 es-
tudiantes, se han obtenido las respuestas que tienes a la derecha. Calcular la media y la
desviacion media.

Ejercicio resuelto.

14 Dados los siguientes datos:

11212 12413
21123 22341
13141 12111
11211 21443

a) Construye una tabla de frecuencias.

b) Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media.

FRECUENCIA FRECUENCIA
NMAEOR ABSOLUTA RELATIVA FORCERIANE

4218 0,5 50 %

2 10 }18 0,25 25%

3 5 40 = 0,125 12,5%

4 5 40 - 0,125 12,5%
TOTAL 40 1 100 %

b) MEDIA = 1,875
MEDIANA = 1,5
MODA = 1
RECORRIDO = 3
Dm = 0,875



15 Observa los resultados de lanzar un dado 40 veces.

a) Haz una tabla de frecuencias absolutas, frecuencias relativas y porcentajes.

35125
43641
43562
42326

53462
64261
15662
54161

MNAYAESO
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b) Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media de la distri-

bucién.

a) FRECUENCIA
MAESR ABSOLUTA
1 6

FRECUENCIA
RELATIVA
6

PORCENTAJE

=05
2 7 4—70 - 0,175 17,5%
3 5 4—50 - 0,125 12,5%
4 7 4—70 - 0,175 17,5%
5 6 4—60 - 0,15
6 9 4—90 - 0,225 22,5%
TOTAL 40 1

b) mEDIA = 3,675
MEDIANA = 4
MODA = 6
RECORRIDO = 5
Dm =1,5575
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buciones:

a) 2,4,4,41,17,13,24

b) 1,3,8,9,4,1,1,7, 10, 10

C) 13,5, 4’ 2,8,9,6,10,6
d1,2,3,4,3,2,1

e ol1l2/34s
olol1/1 6|15

Hrdol1]l2/3 4

916 1,101

a) MEDIA = 15
MEDIANA = 13
MODA = 4
RECORRIDO = 39
Dm = 10,57

C) MEDIA = 5,4
MEDIANA = 5,5
MODA = 6
RECORRIDO = 9
Dm =24

e) MEDIA = 5,5
MEDIANA = 5
MODA = 5
RECORRIDO = 10
Dm=1,125

N

b)

d)

£)

81910
3101

9 10
17|12

MEDIA = 5,4
MEDIANA = 5,5
MODA = 1
RECORRIDO = 9
Dm =34
MEDIA = 2,29
MEDIANA = 2

MopA=1,2y3

Es una distribucién trimodal.

RECORRIDO = 3
Dm=0,9
MEDIA = 5,5
MEDIANA = 7,5
MODA = 10
RECORRIDO = 10
Dm = 4,15

16 Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media de estas distri-
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17 Se ha hecho una encuesta a 40 funcionarios y funcionarias de la ONU sobre el nimero
de continentes que han visitado en sus viajes de trabajo:

11212 12413
21123 22341
13141 12111
11211 21443

a) Construye una tabla de frecuencias.

b) Halla la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media.

)
1 20

2 10
3
4

TOTAL 40

b) mEDIA = 1,875
MEDIANA = 1,5
MODA = 1
RECORRIDO = 3
Dm = 0,875
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18 Estas son las notas que una profesora ha puesto a sus estudiantes en su tiltimo examen:
15862 27849
46545 723638
93253 10610110
68784 556105

a) ;Cémo es la variable, cuantitativa o cualitativa?
b) Recoge los datos en una tabla de frecuencias.

¢ Elabora un diagrama de barras.

d) Halla la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media.

a) La variable es cuantitativa.

FRECUENCIA FRECUENCIA
NMAEOR ABSOLUTA RELATIVA FORCERIANE
5%

-4 =0,05
2 4 4 _o1 10%
40
3 _ 0
3 3 10 - 0,075 7,5%
4 4 4 _o1 10%
40
7 17,59
5 7 40 0,175 7,5%
6
. 1 0,
6 6 20 0,15 5%
2 _ [0)
7 3 40 =0,075 7,5%
5
— = 12,59
8 5 20 0,125 5%
<« - 0,
9 2 40 =0,05 5%
10 4 4 _o1 10%
40
TOTAL 40 1 100 %
c) S d) MEDIA = 5,625
MEDIANA = 5,5
6_ ....................................................
MODA = 5
Sk It 0 (OMAARE R RECORRIDO = 9
PR B B Dm = 2,125
3_ ..........................
2_ ..................
1_ ..................
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19 En un colegio se ha preguntado a una muestra de 40 estudiantes de

ESO por el deporte que mds se ve en su casa en la televisién. O
a) ;Por qué esta distribucién no tiene ni media ni mediana? o
b) ;Cudl es la moda? %
c) Representa estos datos en un diagrama de barras. S
8

a) Por ser una distribucién cualitativa. m
b) Fuatbol.

o) 12-

20 Piensa y responde.
a) La suma de seis niimeros es 42. ;Cudl es su media?
b) La suma de varios niimeros es 45 y la media 5. ;Cudntos niimeros son?
¢) La media de ocho niimeros es 6. ;Cudl es su suma?
a) 42:6=7
La mediaes 7.
b) 45:x=5—>x=9
Son 9 ntimeros.
c) x:8=6—x=48

La suma es 48.
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21 En una localidad se celebran elecciones la semana que viene. Se presentan cuatro parti-
dos, A, B, Cy D. Un periédico local toma una muestra de 50 personas para preguntarles
por el partido que piensan votar, con los siguientes resultados:

AABCD

o=
> 00
SOo=UT
w W >
OO w»

DDACB

o>
wlolw,
> >
00
O= O

CDBAA

A continuacién, puedes observar el recuento realizado que, debido a las prisas, contiene

errores:

A — Hit HH HH |
B — fH 14

C > Hit Hit 1]
D — ## 1]

16
10
11
13
50

Corrige los errores y confecciona un diagrama de barras que refleje la intencién de voto

de los encuestados.

16
10
12
12
50
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22 Asocia cada grupo de personas con su diagrama de barras y con su media y desviacién
media:

f
ALTURAS
II
f
ALTURAS
111
f
ALTURAS
a) MEDIA = 165 cm; Dm =10 cm
b) MEDIA = 175 cm; Dm=2cm
c) MEDIA = 175 cm; Dm=15cm
A — 111, b) B—1 0 C—1l,a)
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Resuelve problemas
23 ;Verdadero o falso?

a) La media de un grupo de datos es 5. Si se multiplican todos los datos por 2, la media
sera 10.

b) Sila media de un conjunto de datos, A, es 10 y la de otro, B, es 20, entonces la media
del conjunto formado por los elementos de A y de B es 15.

¢) La afirmacién anterior solo ocurre cuando ambos conjuntos tienen el mismo nimero
de elementos.

d) Si la media de un conjunto de datos es 7 y se afiade un elemento més cuyo valor es 7,
entonces la media no varia.

a) Verdadero.
b) Falso.

c) Verdadero.
d) Verdadero.
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24 La evolucién de las clases sociales de un cierto pais viene dada por estos tres diagramas

de sectores:

1950

[]CLASE ALTA

1980

[C]CLASE MEDIA

2019

[C] CLASE BAJA

Explica cémo han evolucionado las clases sociales en el pais a lo largo de estos ltimos

69 anos.

Durante los primeros 30 afos se puede observar que la clase media pricticamente se ha du-
plicado, mientras que la clase baja ha disminuido considerablemente y la clase alta, que era
casi inexistente, ha crecido un poco. En los siguientes 39 afos, la clase media ha seguido cre-
ciendo (estando al final alrededor del 85 %), la clase alta también ha seguido creciendo a un
ritmo mds lento y la baja ha ido disminuyendo (estando estas dos sobre un 8 %).

Se ha preguntado a 50 personas qué tipo de pelicula prefieren. Las posibles res-

puestas son: Romdntica (RO), Terror (TE), Comedia (CO), Aventuras (AV), Thriller
(TH), Accién (AC), Otras (O).

RO
TE
AC
TE
RO

TE
RO
AV
RO
TE

RO
CO
TE
RO
RO

TH AC
CO TH

O TH
AV TH
AV TH

AV
RO
TE
TH
AC

(0]
TH
AV
AC

(6]

AC
AC
TH
AC
TH

TH TE

O AC
AC AC
CO TE
RO RO

a) Segiin la encuesta, ;qué porcentaje es mayor, el de las personas que prefieren pelicu-
las romdnticas o el de las que prefieren de accién?

b) Agrupando por un lado las personas que prefieren Accién + Thriller + Aventuras,
por otro las que prefieren Romdntica + Comedia y por otro todas las demds, ;cudl
de estos grificos refleja esa proporcién?

a) El porcentaje es igual, el 20 %.

b)) AC+TH+AV=10+10+5=25
RO+CO=10+3=13

Demis=8+4 =12
El segundo grifico.
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Problemas «+»

26 La siguiente pregunta se ha incluido en una encuesta realizada en tres grupos diferentes
de personas: jovenes (menos de 35), mediana edad (35-65) y mayores (mas de 65).

¢ Cudl de los siguientes medios de informacion es el que mds utilizas?

Television (TV) Radio (RA) Prensa escrita (PE)
Prensa digital (PD) Redes sociales (RS)

A continuacién, puedes ver los resultados obtenidos en los tres grupos, cada uno en dis-
tinto grado de elaboracion: recuento, diagrama de barras y recolecciéon de datos.

A ¢ B: 2
Hit HH 1 111 204:-=: e
Hit HiH 154°
tt 10-
! 53 :
/ o e

"IV RA PE PD RS

C: 2 PETVRATVRATVRAPE
TV PE PD RS PE PD PD PD
PD RATVTV TV PE PE TV
TV TV PE PE RA RAPD TV
PE TV TV RATV PE TV RA
Pero, por un error informdtico, se han perdido las cabeceras y no sabemos a qué grupo

pertenece cada paquete de informacién. ;Podrias averiguarlo? Justifica tu respuesta.

A: MAYORES DE 65 ANOS, porque son los que mds suelen ver la television, escuchar la radio y
leer prensa escrita, y en cambio usan menos la prensa digital y las redes sociales.

B: JOVENES, porque son los que mds leen prensa digital y usan las redes sociales.

C: MEDIANA EDAD, porque suelen ser los que mds leen tanto prensa escrita como digital.
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27 Observa la evolucién por sectores (agricultura, industria y servicios) de la poblacién
activa de 1900 a 2010.

D
RN

O O N 0V 8 O O O N N
NN B SO
NENMRIECEC SRS I

a) Describe cémo ha ido evolucionando cada sector e interpreta por qué se ha evolucionado
de esta forma.

b)Realiza un boceto aproximado de los diagramas de sectores de los afios 1900, 1960 y
2010.

a) Laagricultura ha ido desapareciendo con los afios. La industria creci6 hasta los afios seten-
ta; después, empezd a descender. El sector servicios ha ido creciendo.

b) 1900 1960 2010

] Agricultura
I Industria
[ Servicios
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LEE E INFORMATE

v

Piramides de poblacién

* Estas son las pirdmides de poblacién de dos localidades de unos 10000 habitantes cada
una. Una de ellas tiene un cuartel militar y una residencia de mayores; la otra es una nue-
va ciudad dormitorio con parejas jévenes con hijas e hijos. ;Qué histograma corresponde
a cada una? Explicalo.

La pirdmide de la derecha tiene mds poblacién adulta y menos nifios. Por tanto, la pirdmide de
la izquierda es la que corresponde a la localidad formada por parejas jévenes con hijos, pues hay
muchos ninos y no hay casi personas de mds de 70 anos.
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INVESTIGA

v

Grafico en espiral

Unai, un chico fuerte con buenas condiciones fisicas, acaba de apuntarse a atletismo. La
entrenadora cree que puede hacer de él un buen saltador de longitud.

Cada mes anota su mejor marca personal y después de dos anos vuelca todos los datos en
este grifico en espiral.

a) ;Cudl fue su primera marca? ;Y la dltima?

b) Todos los afios se toma 20 dias de descanso. ;En qué mes crees que lo hace?

En los estudios estadisticos es cada vez mds comdn ver este tipo de gréficos.

Con ¢él se aprecia muy bien la evolucién del crecimiento de una variable a lo largo de los anos, de
los dias... de forma periddica.

a) Su primera marca fue de 3 metros, y la dltima, de 6,5 metros.
b) En julio.
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ENTRENATE RESOLVIENDO OTROS PROBLEMAS
v

Haz un esquema |

* De las 15 personas que trabajan en una oficina hay 9 a las que les gusta el café y 7 a las que
les gusta el té. También sabemos que hay 3 personas a las que les gustan ambos productos.
¢A cudntas personas de esa oficina no les gusta ni el café ni el té2

| PERSONAS EN LA OFICINA |

LES GUSTA EL TE | LES GUSTA EL CAFE |

No les gusta ni el café ni el té a 2 personas.

| TOTAL: 15 |
CAFE: 9

* De los 28 alumnos y alumnas de una clase, 17 estdn apuntados al comedor, 15 al trans-
porte escolar y 7 no usan ninguno de los dos servicios. ;Cudntos usan el autobis y el co-
medor?

Usan ambos servicios 11 alumnos y alumnas.

[ TOTAL: 28 | [ TOTAL: 28 |
COMEDOR: 17 [ TR. ESCOLAR: 15 | [ COMEDOR: 17 | [ TR. ESCOLAR: 15 |

17+x+15+7 =28 — x=11
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AUTOEVALUACIGN

v

1 Indica cudles son variables cualitativas, y cudles, cuantitativas:
a) Color de zapatos o zapatillas.
b) Talla de calzado.
¢) Resultado de un partido en la quiniela (1, X, 2).
d) Tiempo en recorrer cierta distancia.
e) Nota que sacas en un examen (del 0 al 10).
f) Nota final de evaluacién (INSUFICIENTE, SUFICIENTE, BIEN, NOTABLE, SOBRESALIENTE).
a) Cualitativa. b) Cuantitativa. ¢) Cualitativa.

d) Cuantitativa. e) Cuantitativa. f) Cualitativa.

2 Este es el recuento de los resultados de una encuesta sobre la fruta que mds
sueles comer en esta época del ario.

Naranjas Pl P

Uvas P
Manzanas M |\

Mandarinas W M\
Kiwis prim|
Otros i\

a) Haz una tabla con las frecuencias absolutas.
b) ;Cudl es la moda?

a) VALOR FRECUENCIA ABSOLUTA
12

Naranjas
Uvas
Manzanas
Mandarinas 13
Kiwis
Otros 3

TOTAL 50

b) La moda son las mandarinas.
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3 Las 40 personas del equipo de tiro con arco realizan una competicién. Estos son los re-
sultados del nimero de dianas que ha conseguido cada uno:

32520 25322
21234 43521
23214 52231
23030 20235

a) Construye una tabla con las frecuencias absolutas, frecuencias relativas y porcentajes.
b) Representa los datos en un diagrama de barras.

¢) Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media.

a
) VALOR FRECUENCIA FRECUENCIA PORCENTAJE
ABSOLUTA RELATIVA
0 4 4 _0,1

—= = 109
40 ’ %
1 4 4 _o1 10%
40
15 _ 0
2 15 0 0,375 37,5%
9 _ 9
3 9 10 - 0,225 22,5%
3 _ 9
4 3 10 - 0,075 7,5%
5 _ 9
5 5 10 - 0,125 12,5%
TOTAL 40 1 100 %
b)
15_:::::::::::::: CoIIIToIIIIoIIIIIII
tofi o
s T
¢) MEDIA = 0:4+1-4+2-15+43:9+4-3+5-5 - 2.45

40
MEDIANA = 2

MODA = 2

RECORRIDO =5—-0=5

_ 4-2,45+1,45-4+0,45-15+0,55-9+1,55-3+2,55-5

D
" 40

=1,1175
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4 Este diagrama de barras muestra lo que mds les gusta hacer a un grupo de personas jubi-
ladas en su tiempo libre.

14+
12+

a) ;Cudl es la actividad preferida?

b) ;Cudntos quieren jugar a los naipes? ;Y leer?

¢) ;Cudntas personas han sido encuestadas?

a) La actividad preferida es charlar.

b) Ocho quieren jugar a los naipes y 10 quieren leer.

¢) Han sido encuestadas 50 personas.

5 En un estudio sobre la actividad econémica de tres pueblos se han obtenido estos datos:

uno de la costa, otro de un valle del interior y otro de montafa.

A

B C

a) ;A qué pueblo pertenece cada diagrama?

b) Haz una estimacién, en porcentaje, del peso del turismo en cada uno.

[CJAGRICULTURA
[] GANADERIA
[l PESCA
[[JTURISMO

[l OTRAS

¢) Construye un diagrama de sectores con los datos recogidos en una muestra relativa a

una cuarta poblacién:

o000
com»

QAP
> 00
o»0O»
-

QP00
>0
Q> -

- -

a) A: Pueblo de montana

b) A: 30 %

c)

B: Pueblo de costa
C: Pueblo del interior
B: 48% C:5%

] AGRICULTURA

[ ] GANADERIA

[ resca
[ ] Turismo
[ otras



